[bookmark: _Hlk152788097]松江区2023学年度第一学期期末质量监控试卷
高三物理	Comment by fj: 人数：1283，均分57
（满分100分，完卷时间60分钟）                 2023.12
考生注意：
1．本考试分设试卷和答题纸。答题前，务必在答题纸上填写学校、班级、姓名、考号，并将核对后的条形码贴在指定位置上。
2．在试卷中标注“多选”的题每题有两个或两个以上的答案，但不全选；标注“简答”的题需要给出必要的图示、文字说明、公式、演算等。
3．如无特殊说明，本卷中的重力加速度 g取 9.8 m·s−2，元电荷为 e。

一、冰上运动
冰上运动是人们借助冰刀或其他器材在冰面上进行的一种运动。它主要包括速度滑冰、短道速度滑冰、花样滑冰、冰球和冰壶等。	Comment by fj: 1．相互，惯性
2．C
3．B
4．3.4×10−2 或 0.03
5．动量定理，力的分解（从压强角度分析也可得分）
2023学年松江一模1

1．短道速滑比赛中，运动员起跑时冰刀用力向后蹬冰面，运动员向前跑出，这是因为力的作用是______的；冲过终点后运动员并不能立刻停下来，其原因是运动员具有_______。

[image: ]2．如图是速滑比赛中正常滑行的情景。水平冰面受到运动员的作用力方向可能是（    ）
A
B
C
D


[image: ]3．如图短道速滑接力，两人的速度方向相同，“交棒”运动员用力推前方“接棒”运动员，不计冰面和空气阻力，对于两运动员交接棒的过程，下列说法正确的是（    ）
A．两运动员的加速度大小相同
B．两运动员相互作用力冲量的矢量和一定等于零
C．两运动员相互作用力做功之和一定等于零
D．两运动员组成的系统动量守恒，机械能守恒

4．质量为 0.105 kg 的冰球以 24 m/s 的速度被质量为 75 kg 的守门员抓住。不计守门员与冰面的摩擦，守门员抓住冰球后的速度大小为_______m/s（结果保留 2 位有效数字）。

5．运动员比赛中带上头盔除了减小风阻外，还具有在摔倒和碰撞中保护头部的作用，其中包含的物理原理：__________________________________________________________。

二、自驾游
自驾游属于自助旅游的一种类型。自驾游在选择对象、参与程序和体验自由等方面，给旅游者提供了自由自在的空间。	Comment by fj: 1．D
2．（1）B
（2）A
3．C
4．多普勒，B，C
5．D
6．（1）BCD
（2）A，500
（3）如图
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1．高速公路路旁有许多交通标志，图甲是限速标志，图乙是路线指示标志。80 km/h 和 100 km 分别代表的是（    ）
A．平均速度、位移		B．平均速度、路程
C．瞬时速度、位移 		D．瞬时速度、路程

2．如图为汽车在同一平面内的一段运动轨迹，速度大小不变，则在这段运动过程中：a
b

（1）与 a 点运动方向相同的点有_____个（选涂：A．1	B．2	C．3）；
a、b 两点的角速度分别为 ωa、ωb，则：ωa_____ωb（选涂：A．大于	B．等于	C．小于）。

3．从平原到高原过程中，地球对汽车的引力 F 随高度 h 的变化关系图像可能是（    ）
h
O
A
F
h
O
B
F
h
O
C
F
h
O
D
F


4．汽车高速行驶，车上的人听到对面车道汽车的鸣笛声在靠近时逐渐变得“尖锐”，这种现象称为_______效应；该声波的频率_______。假设未来智能汽车以极高的速度通过长为 L 的隧道，从车上观测，隧道的长度______（后两空均选涂：A．增大		B．不变		C．减小）。

5．景区湖面有黑、白两只候鸟相距 25 m，一列水波正在水面上从黑候鸟向白候鸟传播，黑候鸟每分钟上下振动 15 次。t = 0 时，白候鸟在最高点，黑候鸟位于最低点，两只候鸟之间还有 2 个最低点，下列说法正确的是（    ）
A．水波的频率为 15 Hz		B．水波的波长为 12.5 m
C．水波的波速为 5 m/s		D．2 s 时黑候鸟位于波峰位置

[image: ]6．舞蹈表演《弄潮涛头立》飘逸而唯美。飞行过程中，质量为 50 kg 演员身上有数根绳索控制速度大小和方向。假设表演中最大飞行速度为 4 m/s，最大加速度为 0.5 m/s2：
（1）（多选）某时刻演员静止在空中，受到两根绳索的拉力，且每根绳索承受的拉力大小相同，则每根绳索的拉力可能为（    ）
A．200 N		B．250 N		C．500 N		D．1 000 N
（2）若演员在竖直方向加速上升的加速度为 0.2 m/s2，此时她处于_______（选涂：A．超重	B．失重）；绳索中拉力为______N；
（3）若舞台高度为 51.7 m，演员身高为 170 cm，请定量画出如图身姿从舞台地面用最短时间上升到最高处的速度-时间图像。
[image: ]
三、“绿色、低碳、节能”
采取技术上可行、经济上合理以及环境和社会可以承受的措施，从能源生产到消费的各个环节，降低消耗、减少损失和污染物排放、制止浪费，有效、合理地利用能源。	Comment by fj: 1．A
2．A
3．C
4．AC
5．（1）前 100 m 逐渐变小，后 100 m 为零
（2）E = 1.224×105 J
（3）P电 = 3.6×103 W
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1．广泛应用且属于清洁能源的是______（选涂：A．太阳能	B．煤炭	C．天然气）。

2．核电站发电的能量来自于______（选涂：A．核裂变	B．核聚变	C．化学变化）。

3．下列做法不符合节能要求的是（    ）
A．电脑使用完毕后关机并切断电源		B．长时间外出需要切断热水器电源
C．电视机长时间处于待机状态			D．手机充电结束后拔掉充电器

4．（多选）电动车正在逐步取代燃油车，下列关于电动车说法正确的是（    ）
A．噪音小、无尾气排放，更环保		B．效率更高可达到 100%
C．充电时将电能转化为化学能			D．工作原理是电磁感应

5．“动能回收”是指电动车在刹车或下坡过程中把机械能转化为电能的装置。电动车以 1.0×105 J的初动能沿倾角为 15° 的平直斜坡运动。第一次关闭发动机，让车自由滑行，其动能–位移关系如图直线①所示；第二次关闭发动机同时开启“动能回收”装置，其动能–位移关系如图线②所示。假设机械能回收效率为 90%，求电动车开启动能回收装置行驶 200 m 的过程中：（简答）x/m
O
100
200
64
100
200
Ek / ×103 J
①
②

（1）所受的合力的变化规律；
（2）共回收了多少电能；
（3）若电动车质量为 2 吨，行驶到 150 m 处电能的回收功率。

四、静电
静电与人们的关系越来越密切。在生产和社会生活中，静电既有有利的一面，如静电除尘、静电喷雾、静电复印等，也有需要防范的一面。	Comment by fj: 1．C
2．C
3．（1）A，A
（2）如图

4．（1）Q = CU
（2）m = 
（3）S = 
2023学年松江一模4

1．下列属于静电防范的是（    ）
A．静电喷雾		B．静电复印		C．安装避雷针		D．静电除尘

2．如图为某自动控制仪器中固定在光滑水平面上的金属块 A，通过原长为 L 的绝缘弹簧与金属滑块 B 连接，它们带等量同种电荷，弹簧伸长量为 x1。若 A、B 电荷量均减少一半，弹簧伸长量变为 x2，滑块可以看成质点，则有（    ）A
B

A．x2 = x1		B．x2 = x1		C．x2 > x1		D．x2 < x1

3．如图静电喷雾装置，接上高压电源后在喷口和被涂物间产生强电场，虚线为等势面。带负电液滴从喷口飞向被涂物，a、b、c 是其中一条路径上的三点，b 是 a、c 的中点，则：喷枪
涂料
负电压发生器
被涂物
地面
a
c
b

（1）液滴在 a 点的加速度________在 c 点的加速度；液滴在 a 点的电势能________在 c 点的电势能(均选涂：A．大于	B．等于	C．小于）；
（2）用虚线在 ac 间定性画出一个等势面，使相邻等势面间的电势差相等。


4．如图，两块足够大的彼此绝缘的水平金属板间距为 d，其电容为 C，与电压恒为 U 的电源相接。求：A
B
O

（1）A 板带电量；
（2）若有液滴悬浮在板间不动，液滴的最小质量；
（3）从 A 板中心 O 以速率 v0 往各个方向射出一批质量为 m、带电量为 q 的正电荷（重力不计）。问电荷到达 B 板上的区域面积 S 为多大？（简答）



五、机器人
机器人（Robot）是一种能够半自主或全自主工作的智能机器。机器人能够通过编程和自动控制来执行诸如作业或移动等任务。	Comment by fj: 1．C
2．ACD
3．（1）如图

（2）C
（3）① 26.0℃（25.5℃ ~ 26.5℃ 均可）
② 升温降温都减小
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1．某机器人做直线运动位移–时间图像如图，则下列说法中正确的是（    ）t
O
t1
t2
t3
x


A．t1 – t2 时间内先加速后减速
B．t3 时刻离出发点最远
C．t1 – t2时间内加速度方向不变
D．0 – t1的平均速度小于 0 – t2的平均速度

2．（多选）某机器人工作的额定电压为 15 V，额定功率为 30 W，充电时额定电压为 24 V，额定电流为 0.5 A，电池容量为 2 000 mA·h，则下列说法正确的是（    ）
A．从零开始充满电大约需要 4 h
B．2 000 mA·h指电池储存的电能
C．正常工作时的电流为 2 A
D．充满电后可连续正常工作的时间约为 1 h

3．研究机器人中导电材料 Z 的导电规律：V
Z
S
R
A
图 1

（1）为了测量通过 Z 的电流随电压从零逐渐增大过程中的变化规律，设计的如图 1 的电路图存在错误，请在图上予以纠正；
（2）上述实验测得 Z 的电流与电压的关系，作出如图 2 的 I – U 图线；温度传感器得到 Z 的电阻随温度的变化规律如图 3。根据图像可判断 Z 的电阻随电流变大而__________（选涂：A．增大	B．不变	C．减小）；
[image: ]
（3）某同学设计制作了如图 4 的测温电路。已知电源电动势 E = 1.5 V、内阻r = 5 Ω、R0 = 10 Ω。闭合开关，电压表示数为 0.5 V，求：（简答）V
Z
S
R0
图 4

① 此时 Z 的温度（结果保留 3 位有效数字）；
② 若环境温度改变，Z 的电功率将如何变化。


2023学年松江高三物理一模参考答案和评分标准
一、冰上运动（共16分）
[bookmark: _Hlk136005978]1．相互（2分），惯性（2分）
[bookmark: _Hlk150760227]2．C（3分）
3．B（3分）
4．3.4×10−2 或 0.03（2分）
5．（4分）动量定理，力的分解（从压强角度分析也可得分）

二、自驾游（共30分）
1．D（3分）
2．（1）B（2分）
（2）A （2分）
3．C （3分）
4．多普勒（2分），B（2分），C（2分）
5．D（3分）
6．（1）BCD （3分）
（2）A（2分），500（2分）
[bookmark: _Hlk136006392]（3）如图（4分）
[image: ]
三、“绿色、低碳、节能”（共18分）
[bookmark: _Hlk136005213]1．A（2分）
2．A（2分）
3．C（3分）
4．AC（3分）
[bookmark: _Hlk150521148]5．解：（8分）
[bookmark: _Hlk135836553][bookmark: _Hlk136006001]（1）前 100 m 逐渐变小，后 100 m 为零（2分）
（2）开启动能回收运行 200 m 过程中，动能回收装置做负功
W回 = ΔEk = （64 − 200）×103 J = − 1.36×105 J
由机械能回收效率为 90%，可知减少的机械能的 90% 转化为电能 E
E = ΔEk×90% = 1.224×105 J				（3分）
[bookmark: _Hlk150775505]（3）150 m 处做匀速直线运动，所以此时动能回收装置所产生的阻力 f回 等于自由滑行时的合力，由图线①的斜率可知：f回 = 500 N
v = = 8 m/s
P = fv = 4×103 W
[bookmark: _Hlk151463074]电能回收功率 P电 = P×90% = 3.6×103 W						（3分）
*（计算后 100 m 平均功率，做对同样得分）

四、静电（共20分）
1．C（3分）
2．C（3分）
3．（1）A（2分），A（2分）
（2）如图（2分）
a
c
b


4．解：（8分）
[bookmark: _Hlk150776333]（1）C = 		Q = CU（2分）
[bookmark: _Hlk150776478][bookmark: _Hlk136006678]（2）mg = eE		m = （2分）
（3）（4分）
v0 水平抛出，能到达最远的距离。
垂直金属板方向做初速度为零的匀加速直线运动，电荷的加速度
F = ma 	a = = = 
运动到 B 板的时间为 t = = d
电荷在沿金属板方向做匀速直线运动，运动的最远距离 L = v0t = v0d
电荷到达 B 板上的区域面积 S = πL2 = 

五、机器人（共16分）
1．C（3分）
2．ACD（3分）
3．（1）如图（2分）
V
Z
S
R
A

[bookmark: _Hlk150931738]（2）C（2分）
[bookmark: _Hlk150936636]（3）解：（6分）
① 闭合开关后，电压表示数 U = 0.5 V 时，电流 I = = 0.05 A
[bookmark: _Hlk150778949]由闭合电路欧姆定律，得 E = IR总		R总 = = 30 Ω
可得 Z 的电阻为 15 Ω
由图 3 可看出此时 Z 的温度为 26.0℃（25.5℃ ~ 26.5℃ 均可）（4分）
② 升温降温都减小（2分）


1．     相互     惯性    2．C    3．B    4．0.030    5．见解析

【解析】1．[1]短道速滑比赛中，运动员起跑时冰刀用力向后蹬冰面，运动员向前跑出，这是因为力的作用是相互的。
[2]冲过终点后运动员并不能立刻停下来，其原因是运动员具有惯性。
2．运动员给水平冰面竖直向下的压力和沿冰面向后的摩擦力，根据平行四边形定则可知，二者的合力方向斜向后下方。
故选C。
3．A．两运动员交接棒过程中，他们之间的相互作用力大小相等，方向相反，根据


可知，二者质量关系不明，则无法比较他们的加速度。故A错误；
B．由牛顿第三定律可知，两运动员之间的相互作用力大小相等，方向相反，且作用时间相等，根据


可知，两运动员相互作用力的冲量大小相等，方向相反，矢量和一定等于零。故B正确；
C．两运动员相互作用过程中，相对地面的位移不一定相同，因此两运动员相互作用力做功之和不一定等于零。故C错误；
D．两运动员组成的系统动量守恒，但交接棒过程，后面的运动员从后面推前面的运动员要消耗人体的化学能，转化为系统的机械能，所以机械能不守恒。故D错误。
故选B。
4．取冰球初速度方向为正方向，根据动量守恒定律可得


解得


5．由动量定理


可知，当物体定理改变量不变时，缓冲的时间越长，则所受平均作用力越小。所以运动员比赛中带上头盔除了减小风阻外，还具有在摔倒和碰撞中保护头部的作用。
6．D    7．     C     A    8．C    9．     多普勒     A     C    10．D

【解析】6．80 km/h和100km分别代表的是瞬时速度和路程。
故选D。
7．（1）[1]由题图可知与a点运动方向相同的点有3个。
故选C。
（2）[2]圆周运动线速度角速度的关系为




汽车速度大小不变，由图像可知，故。
故选A。
8．设地球半径为R，则高度h的引力为


故选C。
9．[1] 汽车高速行驶，车上的人听到对面车道汽车的鸣笛声在靠近时逐渐变得“尖锐”，这种现象称为多普勒效应。
[2] 车上的人与对面车道汽车靠近车上的人接收的声音频率变大。
故选A。
[3]由相对论结论可知汽车以极高的速度通过长为L的隧道，从车上观测，隧道的长度将减小。
故选C。
10．A．黑候鸟每分钟上下振动15次，故振动周期为


频率为


A错误；
B．t=0时，白候鸟在最高点，黑候鸟位于最低点，两只候鸟之间还有2个最低点，则有


解得


B错误；
C．水波的波速为


C错误；
D．t=0时，黑候鸟位于最低点，2s时经历半个周期，黑候鸟位于波峰位置，D正确。
故选D。

11．     BCD##BDC##CBD##CDB##DBC##DCB     超重          [image: ]


【详解】（1）[1] 演员静止在空中，根据平衡推论知，两根绳索的拉力的合力大小等于重力，则每根绳索的拉力最小为，最大不限，故选BCD。
（2）演员在竖直方向加速上升的加速度为 0.2 m/s2，具有向上的加速度，故此时她处于超重，根据牛顿第二定律


绳索中拉力为 F = 500 N
（3）若舞台高度为51.7m，演员身高为170cm，则演员可上升的高度为


从舞台地面用最短时间上升到最高处，则以最大加速度为0.5m/s2加速上升，再以最大飞行速度为4m/s做匀速直线运动，匀加速直线运动时间和位移大小分别为




匀速直线运动位移和时间大小分别为



 
故速度-时间图像为
[image: ]

12．A    13．A    14．C    15．AC    16．（1）合外力逐渐减小；（2）；（3）3600W

【解析】12．1.[1]太阳能属于可再生资源，并且它们的使用也不会对环境及大气造成污染，属于清洁能源，煤炭和天然气燃烧后产生有害气体属于非清洁能源，故选A。
13．2.[2]核电站利用重核裂变，链式反应获得能量，不是化学变化，故选A。
14．3.[3]A．电脑使用完毕后关机并切断电源，有利于节省电能，故A不符合题意；
B．长时间外出需要切断热水器电源，有利于放止热水器反复加热而浪费电能，故B不符合题意；
C．电视机长时间处于待机状态，也会消耗电能，故C符合题意；
D．手机充电结束后拔掉充电器，有利于节省电能，故D不符合题意。
故选C。
15．4[4].A电动车行驶过程中消耗电能，噪音小、无尾气排放，更环保，故A符合题意；
B任何机械的效率都不会达到100%，故B不符合题意；
C充电时将电能转化为化学能储存在电池里，故C符合题意；
D工作原理是电动机原理，线圈在磁场里受到安培力的作用，故D不符合题意。
故选AC。
16．5.（1）[5]根据图线可知速度减小的越来越慢，即加速度逐渐减小到零，根据牛顿第二定律可知，汽车受到的合外力逐渐减小；
（2）[6]在车自由滑行时


开启“动能回收”装置后


则共回收的电能为


（3）[7]根据图线①可知受到的合外力为


可得
F=500N
150m处的速度为


解得


此时回收功率为


代入数据可得
P=3600W



17．C    18．C    19．     A     A         20．（1）；（2）；（3）

【解析】17．A．喷涂时利用高压静电电场，使带负电的涂料微粒沿着电场相反的方向定向运动，并将涂料吸附在工件表面的喷涂方法，属于静电的利用，故A错误；
B．复印机复印文件资料，属于静电利用，故B错误；
C．避雷针是为了导走房屋静电，防止带电云层打雷击中，属于静电防范，故C正确；
D.静电除尘利用的是除尘器中的空气被电离，烟雾颗粒吸附电子而带负电，颗粒向电源正极运动，属于静电利用，D错误。
故选C。
18．库仑力等于弹力，两球电荷量各减半时，若不考虑两球距离的变化对库仑力的影，由



可得库仑力减为原来的，则


但实际是距离减小后库仑力又会增大，故正确答案是


故选C。
19．（1）[1][2]根据等势面与电场线垂直，可定性画出如图电场线
[image: ]
电场线疏密程度表示电场强度大小，因此a点场强大于c点场强，故a点的加速度大于在c点的加速度。沿电场线方向电势降低，因此a点的电势小于在c点的电势。根据


可知带负电液滴在a点的电势能大于在c点的电势能。
（2）[3]根据等势面与电场线垂直，且左侧电场强度大，等差等势面间距小，等势面如图
[image: ]
20．（1）A板带电量


（2）板间电场强度的大小为


粒子受到的静电力为
F=Eq
液滴悬浮在板间不动，则有
mg=Eq
联立解得



因此当电荷量最小为e时质量最小，最小为
（3）带电粒子打在金属板上的范围是一个半径为R的圆。从粒子源平行于金属板水平射出的粒子在电场中做类平抛运动，落在金属板上的位置是该圆的边缘。沿初速度方向
R=v0t
S=πR2
沿电场线方向根据牛顿第二定律，有




解得


联立解之得



21．C    22．ACD    23．     [image: ]     C          减小



【解析】21．A． 图像斜率表示速度，由图像可知时间内先减速后反向加速，A错误；
B．t3时刻回到出发点，B错误；

C．由图像可知时间内先减速后反向加速，故加速度一直沿负向，加速度方向不变，C正确；






D．的平均速度、的平均速度分别为、时刻图像上的点与坐标原点连线的斜率，故的平均速度大于的平均速度，D错误。
故选C。

22．A．充电电流为0.5A，电池容量为，从零开始充满电大约需要


A正确；

B．指电池储存的电荷量，B错误；
C．正常工作时的电流为


C正确；
D．正常工作时的电流为2A，充满电后可连续正常工作的时间约为


D正确。
故选ACD。
23．（1）[1]为了测量通过Z的电流随电压从零逐渐增大过程中的变化规律，电路应选择分压式，如图
[image: ]

（2）[2]由图可知图像上任一点与原点连线的斜率逐渐增大，根据欧姆定律可知，导体的电阻不断减小，可判断Z的电阻随电流变大而减小。
故选C。
（3）①[3]由闭合电路欧姆定律


解得


由图3可知


②[4]Z消耗的功率可表示为



当时，Z消耗的功率最大，故若环境温度改变，Z的电功率将减小。
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（满分100分，完卷时间60分钟）                 2023.12
考生注意： 
1．本考试分设试卷和答题纸。答题前，务必在答题纸上填写学校、班级、姓名、考号，并将核对后的条形码贴在指定位置上。
2．在试卷中标注 “多选”的题每题有两个或两个以上的答案，但不全选；标注“简答”的题需要给出必要的图示、文字说明、公式、演算等。
3．如无特殊说明，本卷中的重力加速度 g取 9.8 m·s -2 ，元电荷为e。

[bookmark: _Hlk149571428]一、冰上运动
冰上运动是人们借助冰刀或其他器材在冰面上进行的一种运动。它主要包括速度滑冰、短道速度滑冰、花样滑冰、冰球和冰壶等。

[bookmark: _Hlk149569675][bookmark: _Hlk149555960]1、短道速滑比赛中，运动员起跑时冰刀用力向后蹬冰面，运动员向前跑出，这是因为力的作用是       的；冲过终点后运动员并不能立刻停下来，其原因是运动员具有       。

2、如图是速滑比赛中正常滑行的情景。水平冰面受到运动员的作用力方向可能是（　　）

[image: ][image: ]               




3、如图短道速滑接力，两人的速度方向相同，“交棒”运动员用力推前方“接棒”运动员，不计冰面和空气阻力，对于两运动员交接棒的过程，下列说法正确的是（　　）
[image: ]A．两运动员的加速度大小相同
B．两运动员相互作用力冲量的矢量和一定等于零
C．两运动员相互作用力做功之和一定等于零
D．两运动员组成的系统动量守恒，机械能守恒

4、质量为0.105kg的冰球以24m/s的速度被质量为75kg的守门员抓住。不计守门员与冰面的摩擦，守门员抓住冰球后的速度大小为       m/s（结果保留2位有效数字）。

5、运动员比赛中带上头盔除了减小风阻外，还具有在摔倒和碰撞中保护头部的作用，其中包含的物理原理：                                                            。

[bookmark: _Hlk149570386]二、自驾游
属于自助旅游的一种类型。自驾游在选择对象、参与程序和体验自由等方面，给旅游者提供了自由自在的空间。

[bookmark: _Hlk149293258]1、高速公路路旁有许多交通标志，图甲是限速标志，图乙是路线指示标志。80 km/h 和 100 km 分别代表的是（　　）
[bookmark: _Hlk149294129]A．平均速度、位移	    B．平均速度、路程	
C．瞬时速度、位移 	D．瞬时速度、路程

2、如图为汽车在同一平面内的一段运动轨迹，速度大小不变，则在这段运动过程中：
[bookmark: _Hlk149571894][image: ]（1）与 a 点运动方向相同的点有_____个（选涂：A．1  B．2  C．3）；
1. [bookmark: _Hlk150338132][bookmark: _Hlk149550646][bookmark: _Hlk149557963]a、b两点的角速度分别为 ωa、ωb，则：ωa    ωb（选涂：A．大于 B．等于 C．小于）。

3、从平原到高原过程中，地球对汽车的引力F随高度h的变化关系图像可能是（　　）
[image: ]
1. [bookmark: _Hlk149293238][bookmark: _Hlk149550745][bookmark: _Hlk149555832]汽车高速行驶，车上的人听到对面车道汽车的鸣笛声在靠近时逐渐变得“尖锐”，这种现象称为      效应；该声波的频率      。假设未来智能汽车以极高的速度通过长为L的隧道，从车上观测，隧道的长度______（后两空均选涂：A．增大  B．不变  C．减小）。

5、景区湖面有黑、白两只候鸟相距25m，一列水波正在水面上从黑候鸟向白候鸟传播，黑候鸟每分钟上下振动15次。t=0时，白候鸟在最高点，黑候鸟位于最低点，两只候鸟之间还有2个最低点，下列说法正确的是（　　）
A．水波的频率为15Hz	    B．水波的波长为12.5m
C．水波的波速为5m/s		D．2s时黑候鸟位于波峰位置

6、舞蹈表演《弄潮涛头立》飘逸而唯美。飞行过程中，质量为50kg演员身上有数根绳索控制速度大小和方向。假设表演中最大飞行速度为4m/s，最大加速度为0.5m/s2：
[bookmark: _Hlk149723002][image: ]（1）（多选）某时刻演员静止在空中，受到两根绳索的拉力，且每根绳索承受的拉力大小相同，则每根绳索的拉力可能为（　　）
[bookmark: _Hlk149641248]A．200N       B．250 N     C．500N    D．1000N
[bookmark: _Hlk150345830]（2）若演员在竖直方向加速上升的加速度为0.2m/s2，此时她处于_______（选涂：A．超重  B．失重）；绳索中拉力为______N；
（3）若舞台高度为51.7m，演员身高为170cm，请定量画出如图身姿从舞台地面用最短时间上升到最高处的速度-时间图像。
[image: ]三、“绿色、低碳、节能”
采取技术上可行、经济上合理以及环境和社会可以承受的措施，从能源生产到消费的各个环节，降低消耗、减少损失和污染物排放、制止浪费，有效、合理地利用能源。

1、广泛应用且属于清洁能源的是______（选涂：A．太阳能  B．煤炭  C．天然气）。

2、核电站发电的能量来自于______（选涂：A．核裂变  B．核聚变  C．化学变化）。

3、下列做法不符合节能要求的是（　　）
A．电脑使用完毕后关机并切断电源		B．长时间外出需要切断热水器电源
C．电视机长时间处于待机状态			D．手机充电结束后拔掉充电器

[bookmark: _Hlk148949900][bookmark: _Hlk148950029][bookmark: _Hlk148949618]4、（多选）电动车正在逐步取代燃油车，下列关于电动车说法正确的是（　　）
[bookmark: _Hlk135132846]A．噪音小、无尾气排放，更环保		B．效率更高可达到100%
C．充电时将电能转化为化学能		D．工作原理是电磁感应

[bookmark: _Hlk149721343][bookmark: _Hlk149049072][bookmark: _Hlk149049271][bookmark: _Hlk149896575][image: ]5、“动能回收”是指电动车在刹车或下坡过程中把机械能转化为电能的装置。电动车以1.0×105J的初动能沿倾角为15°的平直斜坡运动。第一次关闭发动机，让车自由滑行，其动能—位移关系如图直线①所示；第二次关闭发动机同时开启“动能回收”装置，其动能—位移关系如图线②所示。假设机械能回收效率为90%，求电动车开启动能回收装置行驶200m的过程中：（简答）
[bookmark: _Hlk149050723][bookmark: _Hlk149571996]（1）所受的合力的变化规律；
[bookmark: _Hlk149896654]（2）共回收了多少电能；
（3）若电动车质量为2吨，行驶到150m处电能的回收功率。








[bookmark: _Hlk149118195]四、静电
静电与人们的关系越来越密切。在生产和社会生活中，静电既有有利的一面，如静电除尘、静电喷雾、静电复印等，也有需要防范的一面。

[bookmark: _Hlk150344004]1、下列属于静电防范的是（　　）
A．静电喷雾	 B．静电复印	C．安装避雷针	D．静电除尘

[bookmark: _Hlk149640960][image: ]2、如图为某自动控制仪器中固定在光滑水平面上的金属块A，通过原长为L的绝缘弹簧与金属滑块B连接，它们带等量同种电荷，弹簧伸长量为x1。若A、B电荷量均减少一半，弹簧伸长量变为x2，滑块可以看成质点，则有（　　）
A．x2x1	B．x2x1	C．x2x1	D．x2x1
[image: ]
[bookmark: _Hlk150347008][bookmark: _Hlk150346477]3、如图静电喷雾装置，接上高压电源后在喷口和被涂物间产生强电场，虚线为等势面。带负电液滴从喷口飞向被涂物，a、b、c是其中一条路径上的三点，b是a、c的中点，则：
[bookmark: _Hlk150346212][bookmark: _Hlk150345863][bookmark: _Hlk150345895][bookmark: _Hlk136246715][bookmark: _Hlk150346188]（1）液滴在 a 点的加速度________在 c 点的加速度；液滴在 a 点的电势能________在 c 点的电势能(均选涂：A．大于  B．等于  C．小于）；
（2）用虚线在ac间定性画出一个等势面，使相邻等势面间的电势差相等。

[image: ]4、如图，两块足够大的彼此绝缘的水平金属板间距为 d，其电容为C，与电压恒为 U的电源相接。求：
（1）A板带电量；
（2）若有液滴悬浮在板间不动，液滴的最小质量；
（3） 从A板中心O以速率 v0往各个方向射出一批质量为 m、带电量为 q 的正电荷（重力不计）。问电荷到达 B 板上的区域面积 S 为多大？（简答）




五、机器人
机器人（Robot）是一种能够半自主或全自主工作的智能机器。机器人能够通过编程和自动控制来执行诸如作业或移动等任务。

1、某机器人做直线运动位移一时间图像如图，则下列说法中正确的是（　　）　　
[bookmark: _Hlk150761763][bookmark: _Hlk150762178][bookmark: _Hlk150761808][bookmark: _Hlk150761789][image: ]A．t1- t2时间内先加速后减速	
B．t3时刻离出发点最远	
C．t1- t2时间内加速度方向不变	
[bookmark: _Hlk150761859][bookmark: _Hlk150761892]D．0- t1的平均速度小于0- t2的平均速度

[bookmark: _Hlk149659904][bookmark: _Hlk150782206]2、（多选）某机器人工作的额定电压为 15 V，额定功率为 30 W，充电时额定电压为 24 V，额定电流为 0.5 A，电池容量为 2 000 mA·h，则下列说法正确的是（　　）
A．从零开始充满电大约需要 4 h
B．2 000 mA·h指电池储存的电能
[image: ]C．正常工作时的电流为 2 A
D．充满电后可连续正常工作的时间约为 1 h

3、研究机器人中导电材料Z的导电规律：
[bookmark: _Hlk149725968]（1）为了测量通过Z的电流随电压从零逐渐增大过程中的变化规律，设计的如图1的电路图存在错误，请在图上予以纠正；


（2）上述实验测得Z的电流与电压的关系，作出如图2的图线；温度传感器得到Z的电阻随温度的变化规律如图3。根据图像可判断Z的电阻随电流变大而__________（选涂：A．增大  B．不变  C．减小）；
[image: ]
[bookmark: _Hlk149907348][image: ]（3）某同学设计制作了如图4的测温电路。已知电源电动势E=1.5V、内阻r=5Ω、R0=10Ω。闭合开关，电压表示数为0.5V，求：（简答）
①此时Z的温度（结果保留3位有效数字）；
②若环境温度改变， Z的电功率将如何变化。

高三物理参考答案和评分标准
一、冰上运动（共16分）
1、相互（2分）  惯性（2分）       2、C （3分）  
3、B （3分）     4、3.4×10-2或0.03（2分）
5、（4分）动量定理   力的分解（从压强角度分析也可得分）

二、自驾游（共30分）
1、D（3分）    2、（1）B（2分）  （2）A （2分）   3、C （3分）
[image: ]4、多普勒（2分） B（2分） C（2分）  5、D （3分）
6、（1）BCD （3分）  （2）A（2分） 500（2分）   （3）如图（4分）

三、“绿色、低碳、节能”（共18分）
1、A（2分）  2、A（2分）  3、C（3分）  4、AC（3分）
5、解：（8分）
（1）前100m逐渐变小，后100m为零（2分）
（2）开启动能回收运行200m过程中，动能回收装置做负功

由机械能回收效率为90%，可知减少的机械能的90%转化为电能E
          （3分）
（3）150m处做匀速直线运动，所以此时动能回收装置所产生的阻力f回等于自由滑行时的合力，有图线①的斜率可知，

电能回收功率                   （3分）
*（计算后100m平均功率，做对同样得分）
[image: ]四、静电（共20分）
1、C（3分）   2、C（3分）  3、（1）A（2分）  A（2分）  （2）如图（2分）
4、解：（8分）
（1）C=Q/U     Q=CU（2分）
（2）（2分）
（3）（4分）
v0水平抛出，能到达最远的距离。
垂直金属板方向做初速度为零的匀加速直线运动，电荷的加速度
运动到B板的时间为
电荷在沿金属板方向做匀速直线运动，运动的最远距离
电荷到达 B 板上的区域面积

五、机器人（共16分）
1、C（3分）  2、ACD（3分）
3、（1）如图（2分）  （2）C（2分）
（3）解：（6分）
①闭合开关后，电压表示数U=0.5V时，电流
由闭合电路欧姆定律，得
可得Z的电阻为15Ω
由图3可看出此时Z的温度为26.0℃（25.5℃—26.5℃均可）（4分）
②升温降温都减小（2分）
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考生注意：


 


1


．本考试分设试卷和答题纸。答题前，务必在答题纸上填写学校、班级、姓名、考号，


并将核对后的条形码贴在指定位置上。


 


2


．在试卷中标注“多选”的题每题有两个或两个以上的答案，但不全选；标注“简答”


的题需要给出必要的图示、文字说明、公式、演算等。


 


3


．如无特殊说明，本卷中的重力加速度


 


g


取


 


9.8 m�s


-


2


，元电荷为


 


e


。


 


 


一、冰上运动


 


冰上运动是人们借助冰刀或其他器材在冰面上进行的一种运动。它主要包括速度滑冰、


短道速度滑冰、花样滑冰、冰球和冰壶等


。


 


 


1


．


短道速滑比赛中，运动员起跑时冰刀用力向后蹬冰面，运动员向前跑出，这是因为力的作


用是


______


的；冲过终点后运动员并不能立刻停下来，其原因是运动员具有


_______


。


 


 


2


．


如图是


速滑比赛中正常滑行的情景。水平冰面受到运动员的作


用力方向可能是


（


    


）


 


 


 


3


．如图短道速滑接力，两人的速度方向相同，


�


交棒


�


运动员用力


推前方


�


接棒


�


运动员，不计冰面和空气阻力，对于两运动员交接棒


的过程，下列说法正确的是（


    


）


 


A


．两运动员的加速度大小相同


 


B


．两运动员相互作用力冲量的矢量和一定等于零


 


C


．两运动员相互作用力做功之和一定等于零


 


D


．两运动员组成的系统动量守恒，机械能守恒


 


 


4


．质量为


 


0.105 kg 


的冰球以


 


24 m/s 


的速度被质量为


 


75 kg 


的守门员抓住。不计守门员与


冰面的摩擦，守门员抓住冰球后的速度大小为


_______m/s


（结果保留


 


2 


位有效数字）。


 


 


5


．


运动员比赛中带上头盔除了减小风阻外，还具有在摔倒和碰撞中保护头部的作用，其中包


含的物理原理：


__________________________________________________________


。


 


$


 


%


 


&


 


'
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